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15.5.1. 12 cm ಉದದ್ ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸ 10 cm ವಾಯ್ಸ ಇರುವ ಒಂದು ľĹಂಡರ್ ಇದೆ. ಇದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮುಖವನುನ್ ಒಂದು ತಾಮರ್ದ ತಂತಿಯಿಂದ ಸುತಿತ್ 

ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಮುಚಚ್ಲಾಗಿದೆ. ತಾಮರ್ದ ತಂತಿಯ ವಾಯ್ಸ 3 mm ಮತುತ್ ಸಾಂದರ್ತೆಯು 8.88 g/cm3 ಆದರೆ, ತಂತಿಯ ಉದದ್ ಮತುತ್ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ R=5cm  

ತಾಮರ್ದ ತಂತಿಯ ವಾಯ್ಸ 3mm ಆಗಿದುದ್ ಅದು 12cm ಎತತ್ರದ ľĹಂಡರ್ ನುನ್ ಪೂತಿರ್ ಸುತಿತ್ದೆ.  

Ŀೕಗಾಗಿ ಸುತುತ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 
mm
mm

3
120 =12 

1 ಸುತತ್ನುನ್ ಹಾಕಲು ಬೇಕಾಗುವ ತಂತಿಯ ಉದದ್ವು ľĹಂಡರ್ ನ ಸುತತ್ಳತೆಗೆ ಸಮ=2π R=2π *5=10π  

40 ಸುತುತ್ಗಳನುನ್  ಹಾಕಲು ಬೇಕಾಗುವ ತಂತಿಯ ಉದದ್ =40*10π = 400*
7
22  =1257.14cm 

ತಂತಿಯ ತಿರ್ಜಯ್ r=
2
3.0 cm=0.15cm 

∴ವೈರ್ ನ ಗಾತರ್ =π r2l=
7
22 *0.15*0.15*1257.14=88.897cm3 

ಗಾತರ್ಕೆಕ್ ಸಾಂದರ್ತೆಯಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ದರ್ವಯ್ರಾļ ľಗುತತ್ದೆ.  ∴ವೈರ್ ನ ದರ್ವಯ್ರಾļ =88.897*8.8=782.29gm 
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15.5.2. ಒಂದು ನೇರಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್, Ļಕಣರ್ದ ಬಾಹುವನುನ್ ಬಿಟುಟ್ ಉĺದ ಬಾಹುಗಳು 3 cm ಮತುತ್ 4 cm ಇದೆ. ಈ ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಕಣರ್ದ ಮೂಲಕ 

ತಿರುಗಿľದಾಗ ಉಂಟಾಗುವ ಎರಡು ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ ಮತುತ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. [π  ಗೆ ಸೂಕತ್ವಾದ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಅಯದ್ಕೊĺಳ್] 
 

Ļಕಣರ್ದ ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಸುತುತ್ ಹಾಕಿದಾಗ ನಮಗೆ ಎರಡು ಶಂಕುಗಳು ľಗುತತ್ವೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು.  ತಿರ್ಭುಜದ 

ಬಾಹುಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಅಳತೆಯವು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಶಂಕುಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಗಾತರ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ವೆ. ABC ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  

AC Ļಕಣರ್ವಾಗಿದೆ Ŀೕಗಾಗಿ ಲಂಬಕೋನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 

AC2=AB2+BC2=32+42=25=52    ∴AC=5=OA+OC   
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ 2s= AB+BC+AC= 4+3+5 = 12  ∴s=6 

ABC ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ))()(( csbsass −−−   

= )56)(36)(46(6 −−−  = 1*3*2*6 = 36 =6cm2 -----(1) 

ABC ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 *AC*OB= 

2
1 *5*OB      -----(2) 

(1) ಮತುತ್  (2) ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  6=
2
1 *5*OB    ∴OB=

5
12 cm=2.4cm= rTop_Cone=Bottom_Cone 

ಎರಡು ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ=
3
1 *π * (

2
_ ConeTopr )*hTop_cone + 3

1 *π * (
2

_ ConeTopr )*hBottom_cone 

=
3
1 *π * (

2
_ ConeTopr ){hTop_cone + hBottom_cone } 

=
3
1 *3.14*2.4*2.4*{OA+OC}=

3
1 *3.14*2.4*2.4*{5}=30.14cm3 

 
 

 

ಎರಡು ಶಂಕುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=π rlTop_Cone+π rlBottom_Cone=π r(lTop_Cone +lBottom_Cone)= 3.14*2.4*(4+3)= 52.75cm2 
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15.5.3. . ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯ ಒಳಭಾಗದ ಅಳತೆಯು 150 cm x 120 cm x 110 cm ಇದೆ. ಇದರĹಲ್ 129600 cm3 ನಷುಟ್ ನೀರು ಇದೆ. ಅದರ 

ಮೇĹನ ಅಂಚಿನವರೆಗೂ ನೀರು ಬರುವ ಹಾಗೆ ರಂದರ್Ļರುವ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್ ಇದರĹಲ್ ಜೋಡಿľದೆ. ಪರ್ತಿ ಇಟಿಟ್ಗೆಯು ಅದರ ಏಳನೇಯ ಒಂದು ಭಾಗದಷುಟ್ ನೀರನುನ್ 

Ŀೕರಿಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿ ಇಟಿಟ್ಗೆಯ ಅಳತೆಯು 22.5 cm x 7.5 cm x 6.5 cm ಇದದ್ರೆ, ನೀರು ತುಂಬಿ ಹೊರಚಲಲ್ದಂತೆ ಎಷುಟ್ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್ ಅದರĹಲ್ 

ಜೋಡಿಸಬಹುದು? 
 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) =lbh=150*120*110=1980000cm3  ಈಗ ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್ರುವ ನೀರು=12960cm3 

ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್  ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿಸಲು ಉĺದಿರುವ ಜಾಗ(ಗಾತರ್) : 1980000-12960=1850400cm3 

1 ಇಟಿಟ್ಗೆಯ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) = lbh=22.5*7.5*6.5= 1096.875cm3  ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ n ಅಗಿರĹ.   

∴  n ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) =1096.875*n cm3 

n ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳು  ನೀರನುನ್ Ŀೕರಿಕೊಳುಳ್ವ ಗಾತರ್=n*
7
1 *1096.875 -----(1) 

ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳು ನೀರನುನ್ Ŀೕರುವುದರಿಂದ  ನೀರಿನ ಮಟಟ್ ಇĺಯುತತ್ದೆ  ಅಂದರೆ ಮೇĹನಷುಟ್ (1) ಜಾľತ್ ಜಾಗ ತೊಟಿಟ್ತುಂಬಲು, ಇನೂನ್ 

ಹೆಚಿಚ್ನ ಕಟಿಟ್ಗೆಗĺಗೆ ľಗುತತ್ದೆ.  

 

 

⇒ 1850400+n*
7
1 *1096.875=1096.875*n 

∴1850400=n*(1-
7
1 )*1096.875=n*

7
6 *1096.875 ⇒ n=1792.41  ∴  1792 ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳನುನ್  ತೊಟಿಟ್ಯĹಲ್ ಹಾಕಬಹುದು 
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15.5.4. ತಿಂಗĺನ ಒಂದು ಪಕಷ್ದĹಲ್, ನದಿಯ ಕಣಿವೆಯ ಪರ್ದೇಶದĹಲ್ 10 cm ನಷುಟ್ ಮಳ  ೆಆಗಿದೆ. ಆ ಕಣಿವೆಯ ಪರ್ದೇಶದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 7280 km2 ಆಗಿದೆ. ಈ 

ಕಣಿವೆಯĹಲ್ ಮೂರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಒಂದೇ ಉದದ್, ಅಗಲ, ಅಳĻರುವ ನದಿಗĺವೆ. ಆ ನದಿಗಳ ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಅಳಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 1072 km, 75 m ಮತುತ್ 3 

m ಆಗಿವೆ. ಮಳೆಯಿಂದ ಮೂರು ನದಿಗಳĹಲ್ ಹೆಚಾಚ್ದ ಒಟಾಟ್ರೆ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವು ಇಡೀ ಕಣಿವೆಯ ಪರ್ದೇಶದĹಲ್ ಬಂದ ಮಳೆಯ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣಕೆಕ್ ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ 

ಸಮ ಎಂದು ತೋರಿľ.    
 
ಕಣಿವೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ lb=7280km2 

ಮಳ  ೆಬಿದದ್ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಣಿವೆಯ ನೀರಿನ ಮಟಟ್(ಎತತ್ರ) ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದು.  ಕಣಿವೆಯĹಲ್ ಬಿದದ್ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ lbh= 

7280km2* km
1000*100

10 =0.728km3 ------(1) 

ಮೂರು  ನದಿಗಳĹಲ್ನ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ lbh=3*1072km* km
100
75 * km

100
3 =0.7236km3 ---------(2)   ⇒   (1)≈ (2) 

 
15.5.5. ಒಂದು ತೈಲದ ಆĹಕೆಯನುನ್ ತಗಡು (Tin) ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದೆ. ಅದರ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವು 22 ಛಿm ಆಗಿದೆ. ಆĹಕೆಯ ಕೆಳಭಾಗದĹಲ್ರುವ ľĹಂಡರಿನ 

ಉದದ್ವು 10 cm ಆಗಿದುದ್,ಅದರ ವಾಯ್ಸವು 8 cm ಆಗಿದೆ. ಆĹಕೆಯ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ವಾಯ್ಸವು 18 cm ಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಈ ಆĹಕೆಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಬೇಕಾದ ತಗಡಿನ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ನĺಕೆಯ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ವೃತಾತ್ಕಾರ ಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್ rTop=9cm  

ನĺಕೆಯ ಕೆಳಭಾಗದ ವೃತಾತ್ಕಾರ ಭಾಗದ  ತಿರ್ಜಯ್rBottom=4cm 

ನĺಕೆಯ ಕೆಳಭಾಗದ  ľĹಂಡರ್  ಆಕಾರದ  ಭಾಗದ  ತಿರ್ಜಯ್ rCylinder=4cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರ hCylinder=10cm 

ನĺಕೆಯು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ದುದ್ ಅದರ ಎತತ್ರ h=22-10=12cm 

ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22)( hrr BottomTop +− = 22 12)49( +− = 169 =13 

ನĺಕೆ ಮತುತ್ ľĹಂಡರ್ ಭಾಗಗĺಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ತಗಡು  

=ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ + ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್   

=π (rTop+rBottom)l+ 2π rCylinderhCylinder=π {(rTop+rBottom)l+2rCylinderhCylinder} 

=π {(9+4)*13+ 2*4*10}=
7
22 {169+80}=782

7
4 cm2 
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15.5.6. Ļಭಾಗ 15.5 ರĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶರ್ವ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ಗಳನುನ್ Ļವರಿľದ ಸಂಕೇತಗಳನುನ್ 

ಉಪŴೕಗಿľ ವುಯ್ತಪ್ತಿತ್ľರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 Δ PCO~ Δ PAQ  CO||AQ   & ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

2 
AQ
CO =

PA
PC =

PQ
PO  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

3 
2

1

r
r =

L
lL − (=

H
hH − )    ⇒        r1L=r2(L-l)= r2L- r2l 

4 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕ ABDC ಯ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=PAB ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್- PCD ಶಂಕುĻನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=π r2 L   -   π r1(L-l)= π { r2L-r1L+r1l}= π { r2L- (r2L- r2l)+ r1l } 
=π ( r2L- r2L+ r2l+ r1l)= π (r1+ r2)l 

5 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ  ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ವೃತತ್ļರದ Ļľತ್ೕಣರ್+ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 
                                             
=π  (r1+ r2)l +π (r1)2+π (r2)2=π {(r1+ r2)l+ (r1)2+ (r2)2

} 
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15.5.7. Ļಭಾಗ 15.5 ರĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲದ ಸೂತರ್ವನುನ್ Ļವರಿľದ ಸಂಕೇತಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ವುಯ್ತಪ್ತಿತ್ľರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 Δ PCO~ Δ PAQ CO||AQ & ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

2 
AQ
CO =

PA
PC =

PQ
PO  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

3 
2

1

r
r =

H
hH −  (=

L
lL − )⇒

 2

1

r
r =

H
hH − = 1-

H
h  ⇒

H
h =1-

2

1

r
r =

2

12

r
rr −

  

∴H= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
hr   ⇒  H-h= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
hr  -h= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
+−

12

122

rr
hrhrhr = ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

1

rr
hr

 
 

4 AK=AQ-KQ=r2-r1 

AKC ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  AC2=AK2+KC2  ⇒       l= 22
12 )( hrr +−

  
5 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕ ABDC ಯ ಘನಫಲ =PAB ಶಂಕುĻನ  ಘನಫಲ -PCD ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ

  
=

3
1 *π *

2
2r *H -  

3
1 *π * 

2
1r *(H-h)=

3
1 *π { 

2
2r *H- 

2
1r *(H-h)}=

3
1 *π {

2
2r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
hr - 

2
1r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

1

rr
hr } 

=
3
1 *π h{

2
2r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

2

rr
r - 

2
1r * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 12

1

rr
r }=

3
1 *π h ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
−

12

3
1

3
2

rr
rr =

3
1 *π h ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
++−

)(
)((

12

12
2

1
2

212

rr
rrrrrr =

3
1 *π h( 21

2
2

2
1 rrrr ++ )

 
 
 
 

 




